Н.В.Иванова,

с. Мангут, Читинская обл.

Последовательное соединение проводников

Урок-исследование - урок изучения нового материала. 8 класс 

Задачи урока:

– раскрыть взаимосвязь силы тока, напряжения и сопротивления цепи при последовательном соединении проводников,

– продолжить формирование умений применять закон Ома для расчёта сопротивления проводников, собирать электрическую цепь, измерять силу тока и напряжение на различных участках цепи, правильно изображать и читать схемы соединения проводников,

– развивать умение наблюдать, сопоставлять, сравнивать и обобщать результат эксперимента.

Мысленные рассуждения произведены бывают из надёжных и много раз повторенных опытов. 
М.ВЛомоносов
Ход урока
Представьте себе, что вы сотрудники НИИ, а я ваш руководитель. Даю вам задание: исследовать последовательное соединение проводников. Познакомимся со структурными элементами исследовательской деятельности.

Структурные элементы исследовательской деятельности:

1. Накопление фактов

2. Выдвижение гипотезы

3. Постановка эксперимента

4. Создание теории

1. Актуализация знаний (накопление фактов)

Поднимите руки, возьмитесь за руки так, чтобы получилось последовательное соединение проводников. Вспомните, какое соединение называется последовательным.

Формулируем задачи урока:

Знать: законы последовательного соединения

Уметь: рассчитывать простейшие электрические цепи

Мотивация

Показывают кусочек электрической схемы магнитофона. «Электрические дебри», И кто только разбирается в них?!

Для этого нужно изучить специальный курс электротехники, рассчитывать простейшие электрические цепи.

В теме «Электрический ток» мы встретились с целым рядом физических величин. Назовите их.

На доске появляется надпись:

I – характеризует электрический ток

U – характеризует электрическое поле

R – характеризует проводник

В. Физические величины: сила тока, напряжение, сопротивление – связаны между собой законом. Каким же?
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О. Законом Ома.

В. Расскажите о законе по плану:

1) какие величины связывает закон?

2) Формулировка.

3) Математическая запись.

Назовите, что обозначают цифры на схеме под № 1,6

Расскажите о них по плану:

1) Назначение прибора

2) Правило включения в цепь

Игра «Программист»

Найти ошибку в схемах
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Покажите все А и U. Определите цену деления приборов.

Подводим итог 1 элемента исследовательской деятельности и переходим ко 2 элементу.

2. Гипотеза – научное предположение, требующее проверки и доказательств.

Выдвижение гипотезы.

Учитель: Выполняя лабораторную работу «Сборка электрической цепи и измерение силы тока в её различных участках», вы убедились, что сила тока в разных участках последовательно соединённой цепи одинакова: I = I1 = I2.

А чему равно сопротивление последовательно соединённых проводников? Соединяя проводники последовательно, мы как бы увеличиваем длину проводника.

Ученик: Сопротивление цепи становится больше сопротивления одного проводника, потому что оно прямо пропорционально длине проводника: 
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R должно возрастать: R = R1 + R2.

Учитель: Определим полное напряжение в цепи при последовательном соединении проводников R1 и R2. Для этого вспомним закон Ома.

(Ученики формулируют закон Ома, а учитель записывает на доске: I = U/R, тогда I1 = U1/R1, I2 = U2/R2, т.к. I = const, 
отсюда R1 = U1/I, R2 = U2/I, R = R1 + R2

U/I = U1/I + U2/I   U = U1 + U2
Теория, не проверяемая опытом, при всей красоте концепции, теряет вес, не признаётся.

Д.И.Менделеев

3. Проверим экспериментально полученные соотношения.

Планирование работы

1. Расположить все приборы на столе в соответствии со схемой.

2. Собрать последовательную часть цепи.

Постановка эксперимента

А) какие величины измерить и что вычислить

Б) приборы и материалы, необходимые для проведения эксперимента

В) ход эксперимента и последовательность его выполнения.

4. Математическая обработка и запись результатов, формулировка выводов

	1. Какова сила тока в различных участках?
	I1 = 

I2 = 

I = 
	I = const

	2. Как связано сопротивление участка AB с напряжением на последовательно включённых участках?
	U(AB)_ = 

U1 = 

U2 =
	U = U1 = U2 

	3. Как связано сопротивление участка AB с сопротивлениями различных участках
	R1 = U1/I = 

R2 = U2/I = 

R = U/I = 
	R = R1 + R2


Рефлексия

Откройте учебник стр. 111–112 и прочтите выводы, сравните их со своими.

Группы отчитываются о проделанной работе, выставляют оценки.

Метод выставления – «бригадный подряд».

Группе выдаётся общая оценка, равная сумме баллов и даётся право распределить её между участками с учётом коэффициента трудового участия.

Выбираем лучшего теоретика и лучшего экспериментатора класса, вручаем призы.

Д/з: § 48
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Наталья Васильевна Иванова – выпускница Читинского ГПИ им. Н.Г.Чернышевского, учитель высшей квалификационной категории, Отличник просвещения, Соросовский учитель. Педагогический стаж 28 лет. На уроке применяет разные методы для активизации познавательной деятельности учащихся. Увлекается интеграцией уроков физики с другими предметами: историей, биологией, географией, литературой, немецким языком. Любит подходить к любому делу творчески, работать с энтузиазмом и выдумкой. В свободное время любит читать, находить для себя что-то новое и интересное, шить. Помогает воспитывать двух внуков. 
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